

征求对经济工作的意见和建议

# 中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话

李克强通报有关情况 王沪宁韩正出席

新华社北京12月13日电 12月11日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。习近平强调,各民主党派、工商联、无党派人士要把思想和行动统一到中共中央对经济形势的分析判断和对经济工作的决策部署上来,凝聚共识,主动担当,引导广大成员和所联系群众坚定战胜困难、应对挑战的意志和决心,为保持我国经济持续健康发展作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委李克强、王沪宁、韩正出席座谈会。李克强通报了今年经济工作有关情况,介绍了中共中央关于做好明年经济工作的考虑。

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁仲礼、民建中央常务副主席辜胜阻、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表李稻葵先后发言。他们赞同中共中央对当前我国经济形势的分析和明年经济工作的考虑,并就合力攻坚关键核心技术创新、推动产业技术发展方式转型、

建立现代化基础设施投融资体制、深入推进粤港澳大湾区建设、全面推进人才战略、继续优化营商环境、发挥民营经济重要作用、强化民营经济发展法治保障、加大民生领域投资力度、加强青藏高原生态屏障建设等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平总书记作了重要讲话。他表示,大家在发言中充分肯定了今年以来经济工作取得的成绩,就正确认识当前经济形势、做好明年经济工作提出了很多有针对性和建设性的意见,我们将认真研究、积极吸纳。

习近平指出,40年来,改革开放取得了举世瞩目的伟大成就。这些成绩的取得,离不开中国共产党坚强领导,也离不开各民主党派、工商联和无党派人士积极引导广大成员和所联系群众积极投身改革的实际行动。

习近平强调,今年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年,也是我国发展进程中极不平凡的一年。面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中共中央按照党的十九大作出的战略部署,坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,以供给侧结构性改革为主线,有效应对外部环境深刻变化,加快改革开放步伐,迎难而上、

扎实工作,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。

习近平指出,一年来,各民主党派中央、全国工商联和无党派人士自觉把履职思路和工作重点聚焦到中共中央重大决策部署上来,围绕实施乡村振兴战略、实施区域协调发展战略、促进民营经济高质量发展、推动贫困地区教育发展等问题,深入开展调查研究,提出意见和建议91件,为中共中央决策和施策提供了重要参考。各民主党派和无党派人士积极推动对口贫困地区产业扶贫、教育扶贫、科技扶贫等工作,认真开展脱贫攻坚民主监督,工商联深入开展“万企帮万村”等品牌活动,为打赢脱贫攻坚战作出了积极贡献。习近平代表中共中央向大家表示诚挚的感谢。

习近平强调,明年经济工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持推进高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,继续打好三大攻坚战,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,不断改善人民生活,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币

政策,坚持向改革要动力,强化社会政策兜底保障功能。要坚定不移深化供给侧结构性改革,更多采取改革开放的办法,更多运用市场化、法治化手段,不断取得更扎实的成果。

习近平希望各民主党派、工商联和无党派人士为决胜全面建成小康社会献计出力,按照中共中央关于明年经济工作的决策部署,围绕深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展、打赢三大攻坚战等重大问题,查实情、建诤言、献良策。大家要履行好民主监督职能,积极建言献策。要做好思想引导工作,引导广大成员和所联系群众充分认识改革开放40年来所取得的巨大成就和宝贵经验,客观看待改革发展面临的矛盾和困难,坚定不移将改革进行到底。要协助党和政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾的工作,维护社会和谐稳定,为全面深化改革、推动经济社会持续健康发展营造良好社会氛围。

丁薛祥、刘鹤、胡春华、王勇、肖捷、何立峰,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李钺锋、张伯军、张道宏、李世杰、朱永新、赖明、黄荣、施一公等。

## 中国侨联庆祝改革开放40周年座谈会在京举行

中新社北京12月10日电 中国侨联庆祝改革开放40周年座谈会10日在北京举行。全国政协副主席、致公党中央主席万钢出席座谈会并讲话,中国侨联党组书记、主席万立骏在座谈会上发表讲话。

万钢表示,改革开放40年来,中国经济持续快速发展,人民生活水平大幅提升,科技实力和创新能力显著增强,综合国力跃居世界前列,中华大地发生了感天动地的伟大变革。在改革开放这一波澜壮阔的进程中,广大归侨侨眷和海外侨胞发挥了不可或缺的重要作用。侨联组织在推进改革开放的伟大实践中焕发出勃勃生机,为改革开放事业作出了独特贡献。

万钢表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,从全局和战略的高度,对推进侨联改革、深化侨务改革、做好侨务工作作出重要部署,提出明确要求。党中央先后出台了《关于加强和改进新形势下侨联工作的意见》《中国侨联改革方案》等一系列加强侨联工作的意见和措施,极大地促进了侨联事业的巨大发展,侨联组织和侨联干部呈现新面貌。

万钢强调,新时代新思想新机

遇为侨联工作和广大归侨侨眷及海外侨胞展现新作为提供了强大的精神动力和广阔的历史舞台。他希望广大归侨侨眷和海外侨胞抓住中国改革发展的新机遇,不但能成就自身事业,更能找到情感和文化的归属感,实现“根”“魂”“梦”的有机统一。

万立骏表示,从引进来到走出去,从“打开国门搞建设”到共建“一带一路”,我国改革开放取得伟大成就,归侨侨眷和海外侨胞发挥了不可替代的独特作用。数据显示,改革开放以来引进的外资中60%为侨资,引进的外企中70%为侨企,引进的高层次人才中95%以上是华侨华人。40年来,侨联始终坚持党的领导,与改革开放同步伐,与侨胞心连心,与祖国共奋进。

万立骏指出,侨联组织要发挥侨的作用,讲好中国故事,让世界了解全面、立体、真实的中国;建好侨胞之家,把侨界群众组织起来、活跃起来、行动起来、贡献起来;以血缘、地缘、语缘为基础,以亲情、友情、乡情为纽带,广泛联系海外华侨华人社团和海外侨胞;深入推进亲情中华、创业中华、侨爱心工程、海外侨胞故乡行等活动、项目和品牌。



12月10日,中国侨联庆祝改革开放40周年座谈会在北京举行。中国侨联供图

座谈会上,中国侨联顾问、第六届和第七届主席林兆枢,中国侨联法律顾问委员会主任、最高人民检察院原常务副检察长张耕,中国侨商联合会会长、世茂集团董事长局主席许荣茂等分别从广大侨胞积极参与改革开放伟大事业,中国侨联法律顾问委员会推进侨务法治建设、侨商及侨商组织积极融入党和国家

发展大局等方面回顾了改革开放40年的历程,反映了改革开放给侨界生活带来的深刻变化,给侨胞事业发展带来的历史机遇。

中央统战部副部长谭天星,全国人大华侨委员会副主任委员董中原,全国政协港澳台侨委员会副主任、致公党中央副主席闫小培等出席座谈会。